彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	第一單元中國大陸的地理位置

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	五年級
	教學總時間 
	共 440 分鐘

	關鍵字
	

	設計理念
	


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	四、河川與湖泊

	能力指標
	1-1-2,4-2-1，1-2-2，2-2-1，
	教學時間
	共 80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1.能說出中國大陸的主要河川。
2.能說出中國大陸的重要湖泊。

3.能在地圖上指出中國大陸重要湖泊的位置。


	活動步驟 1

	活動步驟說明
	1.教師播放「青海青」、「太湖船」等民歌。

2.請旅遊過中國大陸地區的兒童，報告遊覽大陸主要河川、湖泊經驗。

3.教師講述河川、湖泊相關的故事。

4.請兒童閱讀課文，再觀察本課「中國大陸主要河川與湖泊分布圖」，以圖文對照方式，分別找出主要河川發源地及其流入的海域和重要湖泊位置，並做記號。

5.教師總結。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	北斗鎮簡介

彰化縣北斗鎮全球資訊服務網

北斗國小鄉土教材
	http://www.pthc.chc.edu.tw/pthome/pthome.htm
http://www.chhg.gov.tw/chhgtown/town12/index.asp
http://www.bdes.chc.edu.tw/study/ler/newpage13.htm

	
	學習單
	教材
	自編

	
	北斗國小鄉土教材
	http://www.bdes.chc.edu.tw/study/ler/newpage13.htm


	教學活動二

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	五、氣候

	能力指標
	1-1-2,4-2-1，1-2-2，2-2-1，
	教學時間
	共 200分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1.能說出中國大陸三大氣候區的氣候特徵。

2.能陳述東部地區南北氣候的差異。

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	1.教師提出數則中國大陸地區的氣象諺語，稍加解釋以引發學習興趣

2.教師引導兒童了解中國大陸地區由於面積廣大、地形複雜，所以各地氣候不完相同，因而有不同的氣象諺語

3.請兒童閱讀課文「三大氣候區」及觀察「中國大陸三大氣候區分部圖」，了解其意

4.觀察本課圖片，逐圖說出圖意，了解南、北方的氣候差異

5.教師統總

6.習作活動

	時間分配
	共 160分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	彰化縣鄉土教材作品集
	書籍
	彰化縣政府教育局編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	學習單
	教材
	自編

	
	
	


	教學活動三

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	
	子題
	資訊教育

環境教育

生涯發展教育

	單元名稱
	六、人口與都市

	能力指標
	4-2-1，1-2-2，8-2-2,9-2-2,6-2-2
	教學時間
	共 160分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1.能分析地理環境與人口分布的關係。

2.能說出中國大陸的重要都市。

3.能在地圖上指出中國大陸重要都市的位置。

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	1.請兒童閱讀課文，了解其意。

2.討論中國大陸目前人口多少？分布情形怎樣？東、西部分布情形又怎樣？

3.教師宜鼓勵兒童盡量發表，只要說明合理，都應予接受、肯定

4.請兒童觀察本課「中國大陸重要都市分布圖」，依據圖例找出直轄市等重要都市，並在正確位置上用色筆畫上記號。

5.請兒童說出畫記的重要都市名稱。

6.請旅遊過中國大陸地區兒童，報告旅遊經驗。

7.教師統整。

	時間分配
	共 40分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	學習單
	教材
	自編

	
	
	


